ВАРИАНТ №1 «Концепции современного естествознания»
	1. 
	«Атом» в переводе с греческого означает:
1) твердый;

2) гладкий;

3) неразрезаемый;

4) движущийся.



	2. 
	«Британская энциклопедия» поясняет понятие «детерминизм» строками Омара Хайяма:

1) «В этом мире не вырастет правды побег, Справедливость не правила миром вовек»;

2) «Сущим в мире считай только дух вездесущий, Чуждый всяких вещественных перемен»;

3) «Уж первая заря Творенья записала То, что прочтет последний, Судный день»;

4) «Яд, мудрецом тебе предложенный, прими, Из рук же дурака не принимай бальзама».



	3. 
	«Не существует ничего, кроме атомов и чистого пространства (пустоты)», — писал:

1) Платон;

2) Демокрит;

3) Аристотель;

4) Анаксагор.



	4. 
	Астрология относится к:

1) естественным наукам;

2) оккультным «наукам»;

3) синтетическому направлению, соединяющему научное и околонаучное знание;

4) духовно-художественному творчеству.



	5. 
	В эпоху Просвещения природу теплоты, образующейся при нагревании тел, объясняли наличием некой тонкой жидкости в порах тел между частицами вещества, которую назвали:

1) огнерод;

2) теплород;

3) водород;

4) флюид.



	6. 
	Впервые в античной мысли в основу всего сущего было положено число в:

1) апориях Зенона;

2) учении Пифагора;

3) «Физике» Аристотеля;

4) «Истории» Геродота.



	7. 
	Волновую теорию света предложил:

1) Декарт;

2) Ньютон;

3) Гюйгенс;

4) Лейбниц.



	8. 
	Пространство в понимании современной физики – это:

1) свойство человеческого сознания упорядочивать предметы, определять место одного рядом с другим;

2) вечная категория сознания, врожденная как форма чувствен​ного созерцания;

3) атрибут материи, определенный связями и взаимосвязями движения тел;

4) пустота, в которой находятся различные тела.



	9. 
	К свойствам пространства не относится:

1) протяженность;

2) необратимость;

3) непрерывность;

4) трехмерность.



	10. 
	К агрегатным состояниям вещества не относится:

1) твердое тело;

2) вакуум;

3) плазма;

4) газ.



	11. 
	После прохождения точки бифуркации система:

1) возвращается в исходное состояние;

2) случайно выбирает путь нового развития;

3) не подчиняется законам физики;

4) прекращает взаимодействие с другими системами.



	12. 
	Согласно второму началу термодинамики, с течением времени в замкнутой изолированной системе энтропия должна:

1) убывать;

2) возрастать;

3) стабилизироваться;

4) исчезнуть.



	13. 
	Космология изучает:

1) строение и эволюцию звезд и звездных систем;

2) строение и эволюцию тел Солнечной системы;

3) строение и эволюцию Земли;

4) строение и эволюцию Вселенной как единого целого, наиболее общие законы ее развития.



	14. 
	Первые организмы, возникшие на Земле, были:

1) прокариоты, анаэробы, долгое время существовавшие в водах первичного океана;

2) прокариоты, аэробы, существовали только на суше;

3) эукариоты, анаэробы, существовавшие только в водах первичного океана;

4) эукариоты, аэробы, существовавшие и в воде, и на суше.



	15. 
	Согласно учению В.И. Вернадского, живое вещество—это:

1) обновляемые клетки в организме;

2) органические соединения;

3) совокупность всех живых организмов;

4) обитаемая планета.



	16. 
	«Экосистема» — это синоним термина:

1) популяция;

2) биоценоз;

3) биогеоценоз;

4) биосфера.



	17. 
	Экосистема – это:.

1) совокупность факторов среды, в пределах которой возможно существование вида;

2) комплекс природных тел и явлений, с которыми организм находится в тесной взаимосвязи;

3) совокупность организмов и неорганических компонентов окружающей среды, в которой может осуществляться круговорот веществ;

4) организованная группа взаимосвязанных популяций растений, животных, грибов и микроорганизмов, живущих в одних и тех же условиях среды.



	18. 
	Биогенными веществами биосферы являются:

Укажите два варианта ответа

1) радиоактивные элементы;

2) горные породы;

3) известняк;

4) кислород атмосферы.



	19. 
	Первое систематическое описание более 500 видов жи​вотных дал:

1) Аристотель;

2) Линней;

3) Ламарк;

4) Гумбольдт.



	20. 
	Определяющее воздействие человеческой разумной деятельности на развитие природы называется:

1) биосферой;

2) биоценозом;

3) этногенезом;

4) ноосферой.




ВАРИАНТ №2»Концепции современного естествознания»
	1. 
	Выберите верное суждение об эксперименте:

1) в ходе эксперимента природные процессы изучаются в естественных условиях с учётом воздействия факторов окружающей среды;

2) эксперимент не позволяет исключить воздействие посторонних мешающих факторов;

3) в эксперименте человек играет пассивную роль, он ждет, когда природа обеспечит необходимую ситуацию;

4) в эксперименте человек играет активную роль, он не случайный зритель, а сам что-то делает для получения результатов.



	2. 
	Главная особенность науки— это ее:

1) зависимость от личности исследователя;

2) объективность;

3) регулирование со стороны идеологического руководства;

4) подчиненное религиозным догмам положение.



	3. 
	Для естественных наук характерно:

1) раскрытие целей, намерений человека;

2) строго объективное объяснение действительности;

3) индивидуальное понимание мира;

4) истолкование явлений.



	4. 
	Естествознание — это:

1) отрасль научного познания;

2) отрасль народного хозяйства;

3) сфера социальных отношений;

4) культура быта.



	5. 
	Исходной основой всех знаний о природе в древности являлись знания:

1) физические;

2) химические;

3) биологические;

4) медицинские.


	6. 
	Основу общей теории относительности составляют следующие положения:

1) скорость света есть величина не постоянная в любых системах отсчёта;

2) все физические процессы при одних и тех же условиях протекают не одинаково в любых системах отсчёта;

3) скорость света не постоянна в областях, где гравитационными силами можно пренебречь;

4) тяготение это искривление пространства-времени.


	7. 
	Расположите представления о материи в порядке их возникновения:

1) каждое вещество состоит из четырех стихий, смешанных в определенной пропорции;

2) существуют две формы материи, обладающие противоположными свойствами, - вещество и физическое поле;

3) между материей в форме гравитационного поля и геометрическими свойствами пространства-времени невозможно провести четкую грань.



	8. 
	Совокупность генов, содержащихся в одинарном наборе хромосом животной или растительной клетки, носит название:

1) генофонд;

2) ген;

3) геном;

4) генотип.



	9. 
	Увеличение концентрации реагирующих веществ приводит к увеличению скорости химической реакции, поскольку:

1) выше вероятность столкновения частиц реагентов;

2) понижается энергетический барьер реакции;

3) растет скорость движения молекул;

4) увеличивается число активных молекул.



	10. 
	Расположите представления о движении в порядке их возникновения:

1) существует множество форм движения материи;

2) существуют два вида движения: «естественное» и «насильственное»;

3) существует один вид движения – механическое перемещение тел в пространстве и времени.



	11. 
	Самоорганизующаяся система не характеризуется:

1) открытостью;

2) равновесностью;

3) отсутствием управляющего вмешательства извне;

4) высокой упорядоченностью.



	12. 
	В точке бифуркации происходит:

1) полное разрушение системы;

2) переход в прежнее состояние;

3) переход в заранее известное состояние;

4) неоднозначный выбор между вариантами возможного будущего.



	13. 
	Ч. Дарвин дал научное объяснение эволюции живой природы в работе:

1) «Происхождение видов путем естественного отбора»;

2) «Происхождение человека и половой отбор»;

3) «Выражение эмоций у человека и животных»;

4) «Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека».



	14. 
	В современной теории эволюции «волны жизни» — это:

1) волны мирового океана;

2) периодические изменения климата планеты;

3) количественные колебания в численности популяции;

4) увеличение числа близкородственных скрещиваний.



	15. 
	Фактор микроэволюции, который заключается в периодических изменениях количества особей в популяции под воздействием внешних условий, – это:

1) мутационный процесс;

2) миграция;

3) изоляция;

4) популяционные волны.



	16. 
	Фенотипические признаки организма определяются:

1) диплоидным набором хромосом при оплодотворении;

2) климатическими факторами;

3) генотипом и окружающей средой;

4) генотипом.



	17. 
	Экспериментальную основу космологии составляет:

1) изучение строения солнечной системы;

2) внегалактическая астрономия;

3) небесная механика;

4) космонавтика.


	18. 
	По Гумилеву, развитие этносов определяется в значительной степени:

1) солнечной активностью;

2) деятельностью пассионариев;

3) географической средой;

4) искусственной средой обитания.



	19. 
	Основная причина парникового эффекта – это:

1) вырубка лесов;

2) изменение направления движения и интенсивности океанических течений;

3) увеличение в атмосфере концентрации соединений, поглощающих инфракрасное излучение;

4) тепловыделения промышленных предприятий.



	20. 
	Роль озонового экрана сводится к:

1) уменьшению кислотных дождей;

2) увеличению кислорода в воздухе;

3) уменьшению выхлопных газов;

4) ослаблению ультрафиолетовой радиации.




ВАРИАНТ №3»Концепции современного естествознания»
	1. 
	На фундаментальную и прикладную подразделяется наука:

1) металлургия;

2) география;

3) агрономия;

4) физика.



	2. 
	Научное познание опирается на способ отражения мира:

1) художественно-образный;

2) рациональный;

3) религиозный;

4) интуитивно-мистический.



	3. 
	Начальным этапом научного познания является:

1) формулирование гипотезы;

2) наблюдение;

3) формулирование теории;

4) эксперимент.



	4. 
	Одним из принципов этики научных исследований является:

1) неинформированность общества об открытиях, представляющих для него опасность;

2) право собственности на научное открытие, которым учёный вправе распоряжаться монопольно;

3) отсутствие критики идей, уже принятых научным сообществом;

4) полная свобода научного творчества.



	5. 
	Способом существования материи является:

1) информация и сознание;

2) пространство и время;

3) вещественные частицы и физические поля;

4) атом.



	6. 
	Скорость распространения гравитационного взаимодействия в теории Ньютона:

1) имеет конечное значение;

2) значительно больше скорости света;

3) бесконечно велика;

4) равна скорости света.



	7. 
	Вспышки молнии связаны с проявлением:

1) гравитации;

2) электромагнетизма;

3) сильного взаимодействия;

4) слабого взаимодействия.



	8. 
	Вся совокупность живых организмов биосферы составляет _________ ее компонент.

1) косный;

2) абиотический;

3) биокосный;

4) биотический.



	9. 
	Устойчивость биогеоценоза как структурного уровня организации живого в большей степени определяется:

1) прекращением процессов геологического новообразования;

2) сохранением постоянства ландшафта;

3) постоянством абиотических факторов;

4) многообразием составляющих его компонентов.



	10. 
	Статистическая теория описывает:

1) строго детерминированное поведение систем от заданного начального состояния до бесконечности;

2) непредсказуемое поведение систем;

3) вероятностное поведение систем, состоящих из огромного числа элементов;

4) хаотическое поведение систем.



	11. 
	Одна из формулировок второго закона термодинамики связана с понятием:

1) энтропия;

2) ассиметрия;

3) бифуркация;

4) кристаллизация.



	12. 
	Флуктуации – это:

1) объединение коллоидных частиц в рыхлые хлопьевидные агрегаты;

2) процессы разделения по сортам мелких твердых частиц, основанные на различии в их смачиваемости водой;

3) волокнистые образования в хромосферном слое центров солнечной активности;

4) случайные отклонения от величин, описывающих состояние системы, от их средних значений.



	13. 
	Фактор микроэволюции, который обязательно приводит к нарушению свободы скрещивания и генетической разобщенности организмов одного вида – это:

1) изоляция;

2) популяционные волны;

3) борьба за существование;

4) естественный отбор.



	14. 
	В науке классификацию звезд осуществляют по:

Укажите два варианта ответа

1) цвету;

2) массе;

3) скорости движения;

4) форме.



	15. 
	Первые живые организмы, появившиеся на Земле, по способу дыхания и питания были:

1) анаэробными фототрофами;

2) анаэробными гетеротрофами;

3) аэробными хемотрофами;

4) аэробными гетеротрофами.



	16. 
	Накопление в атмосфере первичной Земли кислорода и создание озонового слоя привело к:

1) началу абиогенного синтеза органических веществ;

2) усилению абиогенного синтеза органических веществ;

3) прекращению абиогенного синтеза органических веществ;

4) усилению ультрафиолетового излучения.



	17. 
	Укажите верное утверждение, касающееся модификационной изменчивости:

1) она заключается в изменении признака, возникшего в результате наследуемой мутации;

2) она определяет собой изменение фенотипа под влиянием конкретных изменений окружающей среды;

3) она является основным поставщиком материала для естественного отбора и играет важную роль в эволюции;

4) она может быть обусловлена возникновением новых сочетаний генов в процессе образования половых клеток и последующего оплодотворения.



	18. 
	Живые организмы окончательно разлагающие сложные органические молекулы на более простые, которые затем используют продуценты, называются:

1) хищниками;

2) консументами;

3) редуцентами;

4) фитофагами.



	19. 
	По положению в трофической цепи современный человек является:

1) консументом;

2) фитофагом;

3) редуцентом;

4) продуцентом.



	20. 
	Живые организмы, извлекающие энергию за счет окисления получаемого извне готового органического вещества, называются:

1) продуцентами;

2) автотрофами;

3) консументами;

4) растениями.




ВАРИАНТ №4»Концепции современного естествознания»
	1. 
	Первой в истории наук физическая картина мира была:

1) метафизическая;

2) механическая;

3) электромагнитная;

4) квантово-полевая.



	2. 
	Представления о первооснове всех вещей (огне, воде, воздухе и неком начале «айпероне») и вечном движении возникли:
1) в Англии в XVII веке;
2) в античном естествознании;
3) в Европе в XV веке;
4) в арабской схоластике.


	3. 
	Среди теоретических методов исследования отсутствует:

1) логический:

2) исторический;

3) экспериментальный;

4) дедуктивный.



	4. 
	Среди эмпирических методов исследования имеется:

1) логический;

2) наблюдение;

3) индуктивный;

4) аналитический.



	5. 
	Физика относится к наукам:

1) гуманитарным;

2) точным;

3) естественным;

4) социальным.



	6. 
	Физическая картина мира:

1) занимает доминирующее положение в естественнонаучной картине мира;

2) является необязательной составляющей частью естественно​научной картины мира;

3) является необходимой, но не определяющей частью общей картины мира;

4) является наименее существенной частью общей картины мира.



	7. 
	Одной из характеристик абсолютного ньютоновского времени является его:
1) неоднородность;
2) обратимость;
3) неравномерность;
4) однонаправленность.


	8. 
	Система, состоящая из большой совокупности молекул одного вида, представляет собой:
1) элемент;
2) смесь веществ;
3) вещество;
4) тело.


	9. 
	Квантовомеханическая система, образованная в результате электромагнитного взаимодействия электронов и ядер нескольких атомов, представляет собой:
1) молекулу;
2) атом;
3) ядро атома;
4) элемент.


	10. 
	Все основные свойства (признаки) живого проявляются у:
1) клеток и многоклеточных организмов;
2) биополимеров;
3) вирусов;
4) клеточных органелл.


	11. 
	Основными объектами синергетики как научного направления служат:
1) наиболее общие закономерности процессов самоорганизации в живой и неживой материи;
2) механизмы процесса распада искусственных полимеров;
3) механизмы развития генофонда популяций;
4) источники экологических катастроф.


	12. 
	Закон Хаббла говорит о том, что:
1) скорость удаления галактики обратно пропорциональна расстоянию до нее;
2) энергия гравитации переходит в кинетическую энергию звезд;
3) скорости звезд пропорциональны их расстоянию до центра Галактики;
4) скорость удаления галактики пропорциональна расстоянию до нее.


	13. 
	Наблюдательными фактами, подтверждающими модель эволюционирующей Вселенной, являются:
Укажите два варианта ответа

1) реликтовое излучение;
2) полярное сияние;
3) существование малых тел солнечной системы;
4) эффект «красного смещения».


	14. 
	Расширение Вселенной проявляется:
1) на уровне скоплений и сверхскоплений галактик;
2) повсеместно на всех уровнях организации материи;
3) на уровне звезд и планетных систем;
4) в расширении каждой галактики.


	15. 
	Укажите верное утверждение, касающееся наследственной изменчивости:

1) она заключается в изменении фенотипа под влиянием конкретных изменений окружающей среды;
2) она не затрагивает генотип и не наследуется;
3) она не играет существенной роли в эволюционном процессе;
4) она заключается в изменении признака, возникшего в результате наследуемой мутации или новой комбинации генов при оплодотворении.


	16. 
	Элементарная структура эволюции, по современным представлениям:

1) клетка;

2) организм;

3) популяция;

4) биоценоз.



	17. 
	Атмосфера защищает живые организмы, населяющие поверхность планеты, от воздействия:
1) метеоритов;
2) комет;
3) космического излучения;
4) астероидов.


	18. 
	Укажите верное утверждение относительно влияния солнечной активности:
1) истинные причины революций и народных волнений – пики солнечной активности;
2) солнечная активность оказывает влияние на смену времен года;
3) отмечается влияние солнечной активности на биологические процессы;
4) солнечная активность оказывает влияние на смену фаз луны.


	19. 
	Антропогенным фактором среды обитания является:
1) строительство платины бобрами;
2) строительство гидроэлектростанции;
3) тайфун;
4) извержение вулкана.


	20. 
	Пирамида энергии в экосистеме отражает:
1) постоянство энергии на всех трофических уровнях;
2) уменьшение количества энергии на каждом следующем трофическом уровне;
3) увеличение количества энергии на каждом следующем трофическом уровне;
4) однонаправленность потока энергии от консументов к продуцентам.



КЛЮЧИ К ТЕСТАМ

	Вариант 1

	№ вопроса
	Ответ

	1. 
	3

	2. 
	3

	3. 
	2

	4. 
	2

	5. 
	2

	6. 
	2

	7. 
	3

	8. 
	3

	9. 
	2

	10. 
	2

	11. 
	2

	12. 
	2

	13. 
	4

	14. 
	1

	15. 
	3

	16. 
	3

	17. 
	3

	18. 
	3, 4

	19. 
	1

	20. 
	4


	Вариант 2

	№ вопроса
	Ответ

	1. 
	4

	2. 
	2

	3. 
	2

	4. 
	1

	5. 
	1

	6. 
	4

	7. 
	1, 2, 3

	8. 
	3

	9. 
	1

	10. 
	2, 3, 1

	11. 
	2

	12. 
	4

	13. 
	1

	14. 
	3

	15. 
	4

	16. 
	3

	17. 
	2

	18. 
	2

	19. 
	3

	20. 
	4


	Вариант 3

	№ вопроса
	Ответ

	1. 
	4

	2. 
	2

	3. 
	2

	4. 
	4

	5. 
	2

	6. 
	3

	7. 
	2

	8. 
	4

	9. 
	4

	10. 
	3

	11. 
	1

	12. 
	4

	13. 
	1

	14. 
	1, 2

	15. 
	2

	16. 
	3

	17. 
	2

	18. 
	3

	19. 
	1

	20. 
	3


	Вариант 4

	№ вопроса
	Ответ

	1. 
	1

	2. 
	2

	3. 
	3

	4. 
	2

	5. 
	3

	6. 
	1

	7. 
	4

	8. 
	3

	9. 
	1

	10. 
	1

	11. 
	1

	12. 
	4

	13. 
	1, 4

	14. 
	1

	15. 
	4

	16. 
	3

	17. 
	3

	18. 
	3

	19. 
	2

	20. 
	2
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